

## PRECIO DE SUSCRICION.

En Salamanca, un mes.....	5 rs.
Un trimestre.....	14 id.
Fuera de Salamanca, un trimestre..	17 id.

## ADELANTE,

PERIÓDICO LITERARIO, DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION, CALLE DE LA RUA, NUM. 4.

## AGRICULTURA.

Es opinion vulgar de que entre todas las industrias ninguna es tan esencial como la agricultura. «El labrador mantiene á todos,» se dice generalmente y es una verdad. La agricultura es la que socorre las necesidades mas importantes de la existencia humana, la que proporciona á la industria las primeras materias, la que la provee de operarios, la que suministra las indispensables subsistencias.

Es cierto que el labrador á su vez necesita del auxilio de todas las demás industrias, que todas las manifestaciones del trabajo son igualmente indispensables para la realizacion de los diversos fines de la vida, y que todos se ayudan, se sostienen y se vivifican mutuamente, pero es indudable tambien que nada puede contribuir tanto al bienestar y poderio de las naciones como una agricultura próspera y floreciente. Donde la tierra es fecunda y se conocen los medios de explotar con acierto, la poblacion crece porque no lucha con la escasez que tanto se opone á su desenvolvimiento: las fábricas prosperan, porque disponen de operarios y subsistencias en abundancia; el comercio estienda sus relaciones, porque cuenta siempre con codiciadas mercancías que ofrecen en cambio, y el Estado llená desahogadamente sus funciones, por cuanto posee recursos abundantes con que cubrir las atenciones públicas y dispone de cuantos hombres necesita para defender la independencia de la pátria.

No es, pues extraño que se consideren tan favorecidas por la mano de la providencia las naciones que han recibido un suelo fértil y un clima benigno. La suerte de semejantes países es tanto mas envidiable, cuanto que todo el esfuerzo humano no es suficiente para crear una agricultura poderosa en donde la naturaleza se opone á su existencia.

La industria manufacturera es inmensamente beneficiosa para los Estados, y la misma agricultura necesita de ella en grande escala; pero el desarrollo que en algunos países ha alcanzado no puede considerarse como una situacion privilegiada, como un hecho especial que no esté al alcance de los demás pueblos, puesto que á escepcion de algunos de sus ramos, en todas partes pueden crecer y prosperar las industrias de esta clase. Nada hay que se oponga á que en todas las naciones se hile, se teja el algodón: pero muy pocas son las regiones en donde puede cultivarse.

Mas no por esto debe entenderse que la accion del hombre es impotente para hacer progresar la agricultura. Si hay un proverbio que dice; «Todo sale de la tierra» hay tambien otro que manifiesta la poderosa influencia del trabajo en la produccion agrícola,

con estas palabras; «Tanto vale la tierra, cuanto vale el hombre;» y en efecto, las mejores condiciones naturales no son bastantes para satisfacer las exigencias de la nacion, ni para producir una agricultura floreciente, si el labrador que debe cultivar los campos carece de laboriosidad é inteligencia, y si el gobierno á quien está confiada la proteccion de todos los intereses, no remueve los obstáculos de todo género que pueden oponerse á una explotacion perfecta de las tierras, desde las malas comunicaciones hasta las malas leyes, desde la mala seguridad hasta la falta de libertad.

Y desgraciadamente nuestra pátria es una prueba de lo frecuente en pagar con ingratitud los dones recibidos de la naturaleza, no cuidándose de beneficiar convenientemente los elementos de bienestar y poderio que encierra su suelo productivo. Entre las naciones europeas, ninguna aventaja á España en condiciones para poseer una agricultura rica y poderosa, pero en cambio en pocas se encuentra esta mas atrasada. Es cierto que sus productos crecen, aunque la estadística no lo dijera, era fácil presumirlo teniendo en cuenta lo que se han facilitado las comunicaciones interiores, y la mayor atencion que de algun tiempo á esta parte vienen presentando nuestros agricultores á la manera de beneficiar sus tierras en vista del mayor consumo que se hace de los frutos.

La opinion pública reconoce la necesidad que existe de dar impulso á nuestra agricultura, y se propone á establecimiento de escuelas agrícolas: se premia la inteligencia de nuestros labradores en exposiciones públicas: se clama por la aplicacion de las poderosas fuerzas de la mecánica á las diversas operaciones que comprende el cultivo de los campos, se insta, en fin, por la construccion de caminos vecinales, por el establecimiento de la guardia rural; por el beneficio de las aguas que conducen nuestros abundantes rios, y por otras mil reformas, que en el concepto público deben elevar la agricultura nacional al grado de prosperidad que es de esperar de las privilegiadas condiciones del suelo ibérico. Pero nada de esto es ni será bastante para lograr tan feliz resultado.

A nuestra agricultura le falta para prosperar la primera de las condiciones, el estímulo de la salida, la elevacion de los precios por causa del mayor consumo, una demanda fuerte y constante. Solo la esperanza de beneficio es lo que mueve al hombre á trabajar y á hacer desembolsos y á procurar el perfeccionamiento de los productos, y mientras nuestros cultivadores no vean aumentar el precio de sus cosechas por la influencia de una demanda cada vez mas fuerte y mas estensa, inútil es que se les honre con premios en las exposiciones públicas, inútil tambien que se les hable de máquinas

y procedimientos costosos, inútil es que se les aconseje asistir á las escuelas agrícolas. Nuestros labradores contestarán á todo que el precio á que venden sus cosechas, por causa de lo reducido de consumo, no permite ahorrar lo necesario para adoptar los nuevos procedimientos, ni adoptados podrian reintegrarse de los gastos hechos.

Si nuestros hombres de gobierno desean sinceramente que la agricultura progrese en nuestro suelo, lo que tienen que hacer ante todo es proporcionar ancho mercado á los productos de nuestros campos, removiendo cuantos obstáculos se oponen á su camino con los productos de otras industrias y de los países extranjeros, esto es, aumentando los medios de comunicacion y reduciendo las tarifas aduaneras.

Solo de esta manera no temerán nuestros labradores producir con demasiada abundancia ó demasia de caro, solo de esta manera no vacilarán en adoptar los nuevos procedimientos; en sustituir por máquinas el trabajo muscular, en reducir á cultivo terrenos cuya explotacion hace imposible el precio actual de las cosechas, en desecar pantanos, mejorar los sistemas de riego, y aplicar en suma á los trabajos agrícolas los sucesivos adelantos de la ciencia, que si bien son muy beneficiosos, exigen generalmente crecidos desembolsos.

Llegado este día, sabrán los agricultores españoles que cualquiera que sea la cantidad que produzca y cualquiera el capital que emplee en mejorar los frutos, habrá consumo para todo y se reintegrarán con esceso de los desembolsos hechos; única esperanza que puede obligarles á sacudir la rutina y á aplicar al cultivo de los campos algo del espíritu emprendedor que muestran muchas de nuestras provincias en orden de las demás industrias.

D. DE S.—F. J. Y A.

## NOTICIAS GENERALES.

Paris 12. Los negociaciones para la paz en Praga continúan, pero lentamente. Todavía se discute sobre las condiciones de los canjes de prisioneros y sobre los resultados de la ocupacion prusiana.

Las negociaciones para el armisticio en Italia se prolongan tambien mucho por ciertas dificultades que han surgido al establecer la linea entre las dos Potencias.

Los hostilidades, así en Italia como en Alemania, están suspendidas mientras duren las negociaciones.

La Emperatriz de Méjico ha sido recibida en Saint-Cloud en audiencia pública y solemne.

Idem. 12 (por la noche). Hoy se

Inserta anuncios, gratis por una vez, á los suscritores, las demas y á los que no lo sean, á precios convencionales.

ha firmado el armisticio entre Austria é Italia. Por consecuencia de este hecho, Garibaldi ha dirigido una proclama á sus voluntarios recomendándoles la mayor prudencia y que respeten el armisticio.

El Ministro de Hacienda de Viena ha presentado su dimision, y se ha nombrado en su reemplazo al Señor Horek.

Idem 13. La firma del armisticio entre Austria é Italia se ha verificado fundándose en la ocupacion actual de ambos ejércitos.

El armisticio durará cuatro semanas.

El Emperador sale mañana para el campamento de Chalons.

Las tropas prusianas, considerablemente aumentadas, ocupan el reino de Hannover.

El día 10 se verificó en Berlin la eleccion de Presidente de la Cámara de Diputados. Asistían en el banco de los Ministros MM. de Heydt, Ruon Selchow y Gulenburg.

Antes de leerse la órden del día el anterior presidente de la Cámara, M. Grabow, dijo que, despues de haber reflexionado maduramente con algunos amigos políticos sobre comunicaciones dignas de fé, y sustrayéndose á la publicidad relativa á su eleccion eventual, habia adquirido la conviccion profunda é inquebrantable de que debia, en interés de la patria y de la Cámara, declinar toda candidatura á la Presidencia.

La Asamblea procedió á la eleccion de presidente. En la primera votacion obtuvieron: Mr. de Forckenberg 154 votos; Mr. de Arnion 134, y el Conde de Schwerin 24.

No habiendo obtenido ninguno de los candidatos la mayoría absoluta, que era de 166 votos, se procedió, á segunda eleccion, que dió los resultados siguientes:

Forckenberg 170 votos; Arnion 136, y el Conde Schwerin 22.

Mr. de Forckenberg dió gracias á la Asamblea en breves palabras.

Han sido presentados dos proyectos de mensaje, el uno por los señores Schwerin Wincke y Sinson, con 21 firmas, y otro por los Sres. Codeschwing y Wagener con 100 firmas.

Austria, segun la Gaceta de Elberfeld aunque ha cubierto los gastos de guerra, hé aqui los sacrificios que ha tenido que hacer para conseguirlos: 1.º vendiendo el ferro-carril de Colonia á Minden; 2.º introduciendo economías en todos los ministerios y ramos de la administracion, menos el ministerio de la Guerra; 3.º hipotecando todos ó casi todos sus ferro-carriles.

Una carta de Paris, dice que existe hace tres meses un tratado secreto entre Prusia y Francia para rectificacion de las fronteras de Rhin. Guillermo I, dice el corresponsal, no se habria lanzado la guerra contra el Austria sin la seguridad de los sentimientos benévolos de las Tullerías, y Napoleon III no habria

contribuido á una paz tan ventajosa para la Prusia sin tener alguna prenda muy segura del reconocimiento de la corte de Berlin y del engrandecimiento de la Francia. Esto explica el desvío de la Inglaterra y de la Rusia, que no quieren comprometerse en estos cambios del territorio.

Escriben de Roma que el ministro de la Guerra trabaja activamente para introducir reformas en el ejército. Tiene el proyecto de dar á los soldados fusiles de aguja. El general Zappi está organizando un plan de defensa de la ciudad, y desea concentrar la division que manda á 3 millas de Roma.

En Italia se están experimentando tres medios de minorar los estragos de la guerra entre ellos, una coraza que ha ideado el Sr. Muratori (de Palermo), la cual es capaz de resistir á los fusiles de aguja, pues que segun las pruebas hechas no la penetran las balas, las bayonetas ni las lanzas. Las otras invenciones son el *nuevo compresor* del Dr. Filipi y el *liquido hemostático* del Dr. Capodieli.

El gobierno americano acaba de hacer una adquisicion muy singular para su ejército: ha comprado 6.075 miembros artificiales, destinados á los soldados inválidos; á saber: 2.134 brazos, 3.784 piernas, 44 manos, 9 pies y 104 narices. En ello han trabajado 23 artifices, y su coste ha sido de 357,628 pesos.

El gobierno francés ha dirigido una nota al prusiano manifestando que los grandes cambios hechos en la organizacion política de Alemania, obligan á una rectificacion de fronteras haciendo una cesion territorial á Francia. El 9 dirigió el gabinete de las Tullerías un nuevo despacho al de Berlin rec'ando el restablecimiento de fronteras de Francia tales y como existian en 1814.

El viage de la emperatriz Carlota á Francia tiene por objeto, segun la «Patrie», fijar las últimas condiciones para la vuelta á su patria de la expedicion francesa á Méjico, y los últimos arreglos financieros que deben compensar á Francia de sus sacrificios; en una palabra, arreglar todos los detalles relativos á la nueva situacion en que queda Méjico entregado á sus propias fuerzas.

La emperatriz de Méjico permanecerá unos 10 dias en Paris; despues visitará á sus augustos parientes en Bruselas y Viena, hará tambien una visita al palacio de Miramar, y pasará de nuevo por Paris para dirigirse á Saint-Nazaire, donde se embarcará de nuevo con direccion á Méjico.

El gobierno chileno ha concedido un nuevo plazo de un mes á los súbditos españoles residentes en aquella república para que la abandonen.

Cartas de Florencia anuncian que Garibaldi enfermo se retira á Caprera. Antes de emprender el viage el jefe de los voluntarios declara en una carta dirigida á la «Gaceta de Milan» que considera poco honroso el armisticio que acaba de ajustar Italia.

Segun los datos oficiales que publica la *Revista general de Estadística*, la mortalidad va aumentando en nuestro pais, pues que en 1858 murió un individuo por cada

36 habitantes, y en 1864 falleció uno por 31. El promedio en los 8 años, de 1858 á 1864, ha sido de una defuncion por 39 habitantes.

En Cádiz se ha convertido á la religion católica D. José Bellany, persona muy conocida en aquella capital. Hallándose enfermo el Señor Bellany, pidió, por mediacion de su esposa, que le fueran administrados los sacramentos, y recibió de una vez los del bautismo, confirmacion, eucaristia y extremauncion.

Segun dice *La Epoca* se ha hecho extensiva al episcopado y clero de nuestras provincias de Ultramar la escitacion dirigida al de la Península para que acudan á aliviar con sus dones los apuros del Tesoro.

Dice el *Lloyd Español*:

Desde la una de la tarde del dia 11 nos es conocido el fin de D. Vicente Martí, conocido por el «Noy de las Barraquetas»; pero prudentes como debemos serlo en cosas de cierta naturaleza, no quisimos anticipar esta noticia en el *Lloyd Español* esperando recibir informes exactos del hecho. De este trabajo nos ahorra el *Diario de Barcelona* que en su edicion de ayer tarde publica lo siguiente:

«D. Vicente Martí, conocido vulgarmente por el «Noy de las Barraquetas.» se hallaba libre bajo la salvaguardia de la autoridad militar, que dió crédito á sus palabras reiteradas de no mezclarse en cuestiones políticas de ningun género

Aquellas palabras y seguridades no correspondian sin duda á los hechos, y el Exmo. Sr. Capitan general se vió en el caso de mandarlo prender, como así se verificó.

Al ser conducido á la estacion del ferro-carril del pueblo de Martorell, en que aquel residia, un grupo de hombres con trabucos dispararon sobre la pareja que le conducia; el Noy se escapó y la gavilla de gente armada se dispersó igualmente.

Una pequeña fuerza de guardia civil y mozos de la Escuadra persigue activamente á unos y otros, en cuyo operacion encuentran al Noy en una barraca: opone este una viva y tenaz resistencia, y es muerto allí mismo, como á las nueve y media de la mañana de este dia.

Fuerzas del ejército y Guardia civil han salido ya en persecucion de la gavi la sublevada.

Refiere un periódico de Madrid el siguiente acto de abnegacion digno de todo aplauso.

«Parece que una de las plazas suprimidas en la direccion de fincas del Estado, lo fué la que servia, dotada con 8,000 rs., D. Francisco Fernandez Barnuevo; al comunicársele tal resolucion, y sabido por su compañero don Arturo Alonso de Polo, que el citado Barnuevo no contaba con mas recursos para sostener á su esposa y cuatro hijos, dos de estos enfermos en la actualidad, se levantó de su asiento, y con una espontaneidad que dejó á todos admirados, brindó á su desgraciado compañero con su destino de 8,000 rs., y acto continuo dió los pasos convenientes para que se le admitiera la renuncia que á favor de aquel hacia.

Ha sido nombrado inspector general de sociedades mercantiles el Sr. Garrido, gobernador cesante de esta y otras provincias.

—La hermandad del Retugio de Zaragoza ha publicado el siguiente notable anuncio: «No permitiendo la indole de su institucion á esta hermandad recabar productos de diversiones públicas de cierta especie, ni aceptar por consiguiente los obtenidos por tales conceptos, faltaria á un deber de honra y decoro si por mas tiempo no lo hiciera público y guardara silencio acerca de este punto, cuando se anuncian funciones de aquel género tomando su nombre contra su voluntad. No duda que un movil generoso y noble impulsa á los que lo hacen; pero manifestándose bajo una forma incompatible con la naturaleza y fines de esta sociedad caritativa la intencion de los que así obran, rechaza como cumple á su deber los donativos que arbitrados por esos medios se la ofrecen, y declara que jamas autorizará, ni autorizó nunca á nadie para unir su humilde nombre á la celebracion de esas funciones públicas. En su virtud, y para ahorrar en adelante manifestaciones como la actual, la junta general acordó hacer pública la siguiente resolucion tomada por unanimidad. «Bajo ningun concepto podrá recibirse donativo alguno que se haga á esta hermandad procedente de diversiones públicas de cierta especie, ni se consentirá que se tome el nombre de la misma en ninguna ocasion para el expresado objeto.»

En Dambach al anoecer del dia 30 de julio llegaron á aquella poblacion las cinco campanas nuevas que habian de reemplazar á las que se perdieron cuando el incendio de la iglesia causado hace cuatro años por el fuego del cielo.

El dia 1.º de agosto estaban suspendidas delante del pórtico de la nueva iglesia las cinco campanas llenas de ricas guiraldas y se verificó el bautismo á presencia de un infinidad de gente, tanto del pueblo como de fuera, atraida por la novedad. Terminada la ceremonia religiosa, el municipio dió un banquete de sesenta cubiertos á las autoridades y personas mas notables, habiéndose subido rápidamente al campanario las campanas ya benditas durante la comida.

Eran cerca de las cuatro de la tarde cuando de pronto se oyó una inmensa detonacion que sobrepusó á los demás ruidos. Inmediatamente se dirigieron todos á la iglesia y vieron con sentimiento y espanto que habia acaecido una nueva desgracia, mayor que la primera, puesto que habia causado la muerte de algunos hombres.

A pesar de las precauciones tomadas por el fundidor y asentista, se habia desprendido una de las campanas desde lo mas alto de la torre, á causa de haberse roto dos grapas de hierro adonde estaban sujetos los cordeles; la segunda campana, que pesaba mas de 21 quintales métricos, cayó desde la altura de 30 metros, arrastrando en su caída los dos pisos inferiores y cayendo y haciéndose mil pedazos al chocar con la campana, grande de 30 quintales métricos de peso, puesta en un carro en el centro de la torre para colocarla en el sitio que le correspondia en el campanario. En los pisos hundidos se hallaban varios jóvenes que se habian ofrecido para ayudar en las maniobras de la ascension; algunos de ellas tuvieron tiempo de librarse, pero dos desgraciados fueron cogidos por la campana y cayeron sobre los pedazos esparcidos por el suelo, envueltos en un torbellino de polvo, siendo cogidos otros en el suelo mismo. El espectáculo fué aflictivo, pues las víctimas heridas de mas ó menos gravedad eran siete y recibidos los primeros auxilios, fueron trasladados unos al hospital y otros á sus casas, habiendo ya fallecido uno de los heridos.

## VARIETADES.

### LA NOCHE.

¿Quién no ho experimentado alguna vez la inesperada impresion de un dolor repentino?

¿Quién no se ha cogido un dedo al cerrar una puerta?

¿Quién al volver una esquina no se ha estrellado con la grave individualidad de un mozo de cordel, ó con la impasible unidad de un aguador?

¿Comiendo ó hablando, no os habeis mordido nunca la lengua?

La noche entra perfectamente en este orden de ideas.

Cualquiera de esas impresiones puede confundirse con la noche bajo un punto de vista comun.

¿Qué es la noche?

Medítese bien y se comprenderá que es una cosa que hace ver las estrellas.

El fenómeno se verifica de esta manera.

El sol, cansado de mirar á la tierra levanta sus rayos al cielo como la mirada de un afligido.

Esa mirada cuya significacion no aparece en ningun diccionario y que, sin embargo, en todos los idiomas quiere decir cielo!

Despues de este relámpago de sus últimos rayos, cuyas ráfagas brillan en todas direcciones como los reflejos de un incendio, desaparece detrás de una montaña, se esconde en la oscuridad del bosque lejano ó se sumerge en la mar.

Algunas nubecillas caprichosas se asoman al horizonte llenas de impaciente curiosidad, y al verse iluminadas por aquella última mirada, se quedan suspendas, vacilan en el aire y se ruborizan.

El viento corre de un punto á otro con silenciosa movilidad, dejando escapar por todas partes ese silbido tenue, que no hay letras con que poderlo escribir y que quiere decir silencio...

Si el viento tuviera manos como tiene alas, estoy seguro que en esta ocasion espresaria su sentimiento poniéndose el dedo en la boca.

De paso mece á los árboles como si quisiera dormirlos.

Las hojas cuchichean y el agua corre á tientas tropezando con todo lo que se le pone delante y murmurando como un ciego que va hablando solo.

La sombra se deja caer lentamente, estendiéndose poco á poco como una gota de tinta en un vaso de agua, y la noche se da á luz.

Desde este momento empezamos á ver las estrellas.

El cielo se hace mas azul para recibir las.

El dia 21 mas resplandeciente, pero la noche es mas hermosa.

De dia se vé demasiado, es una luz muy fuerte que todo nos lo mete por los ojos.

No deja nada ni á nuestro deseo ni á nuestra imaginacion.

Es una especie de escalpelo que todo lo diseña.

Una habladora que todo lo dice, una indiscreta que todo lo enseña.

El secreto de la vida consiste en no ver mas que un poco de las cosas y suponer lo demás.

Para todo enamorado la cara de la mujer que quiere es un conjunto de perfecciones.

Ninguna le parece mejor.

Hay, sin embargo, un caso en que esta regla general se ve únicamente comprometida.

Este caso es otra cara cubierta con un velo.

Estoy seguro de que los amantes se quieren mas de noche que de dia, porque se ven menos y se imaginan mas.

Ese color de rosa de que todos tenemos un poco para embellecer la palid...

de lo que llamamos realidad, es un cósmico que necesita la sombra para brillar.

Un niño está siempre mucho más alegre que un hombre, porque ve menos, y un anciano está siempre más triste que un joven, porque ya lo ha visto todo.

Una de las cosas más bellas que hay en el mundo es un pudor; pues bien, analicémoslo y veremos que el pudor no es más que un velo.

La noche brilla en medio de la oscuridad, como una mirada de mujer en unos ojos grandes y negros.

El que quiera sondear el corazón de un amigo o de una mujer, que elija la armoniosa soledad de una noche tranquila.

Parece que entonces el corazón humano se halla en presencia de la eternidad y se descubre entero.

En esos instantes en que todo es misterioso y fantástico, el alma se escapa como el perfume contenido en un vaso.

La noche es el momento de las íntimas conferencias.

El corazón humano es semejante á la magnolia, solo se abre en el silencio y en la oscuridad de la noche.

Como no vemos, nos parece que no somos los mismos.

¿Qué nos importa de día el ruido de la gente que pasa por la calle, ó el estrépito de un coche que al pasar hace temblar el pavimento?

A la una de la noche ya es otra cosa.

Los paseos solitarios de un transeunte que resucenan en las baldosas, á compas como los latidos de un reloj, el murmullo de una conversacion que se pierde, el ruido de un balcon que se abre, una voz, un suspiro, un silbido, todo excita nuestra curiosidad y despierta nuestro interés.

De noche parece que acabamos de nacer, pues todo se nos presenta á nuestros ojos con irresistible novedad.

El día es un escándalo, la noche es un secreto.

De día se ve lo que hay, de noche lo que se sueña.

De día se ven los palacios, las ciudades, la pompa, el lujo y la soberbia de los hombres.

La noche borra con su mano invisible el espectáculo de nuestra grandeza, para que podamos levantarnos un poco sobre nuestra miseria.

El día, presentándonos por todas partes la opulencia, el lujo, las sonrisas equívocas, las miradas atrevidas, los vestidos brillantes; en una palabra, la corteza de nuestro ser, nos va diciendo á cada paso: «*¡hé aquí el hombre!*»

La noche, desatando el hilo misterioso de nuestros sentimientos y de nuestras ideas, nos dice «*¡hé aquí el alma!*»

De día se ve la tierra, de noche el cielo.

De día se trabaja, de noche se vive.

De día el negocio, la oficina, el taller, y de noche el amigo, el amante, la familia.

Todo adquiere durante la noche una inmensa solemnidad, todo se engrandece al contacto de esa sombra que cae sobre la tierra como un bálsamo.

Ese silencio sonoro; esa oscuridad brillante, esa soledad llena de seres misteriosos que aparecen y desaparecen y cambian de forma y lugar á cada instante, parece la revelacion de una vida incomprendible, de una naturaleza distinta, de un mundo desconocido.

El día se ha hecho para la materia, la noche para el espíritu.

Hay una gran parte del alma que indudablemente despierta por la noche, y que pasa el día sumergida en un profundo letargo. Acaso se dirá que esta parte del alma hace mala vida.

De noche es cuando el hombre se encuentra frente á frente de sí mismo.

Entonces es cuando se sondea á sí propio y registra minuciosamente los rincones de su memoria, los más ocultos aposentos de sus deseos y el fondo impenetrable de su conciencia, como de día

registra los secretos de su gabela y examina las ocultas interioridades de sus bolsillos.

De noche es cuando hace sus terribles visitas el remordimiento; de noche es cuando los recuerdos se levantan de la sepultura del olvido como sombras evocadas por un conjuro; de noche es cuando el hombre se adivina, se siente, se habla y se reconoce.

No sé qué relaciones existen entre el mundo físico y el mundo moral, pero me acomete la sospecha de que si no hubiera noche no habria conciencia.

De día el hombre se oculta á sus ojos entre los demás; de noche se descubre á sí propio, como una conciencia que se hace á sí mismo y que debe olvidar al amanecer.

La noche es un espejo en el cual se miran tranquilamente los corazones puros y del que huyen espantados los corazones perversos.

El estrépito de la vida se apaga, la luz se desvanece y el silencio y la oscuridad nos llevan poco á poco al borde de ese abismo que todos llevamos en el corazón.

Considerándolo atentamente, la noche es una especie de pantalla que nos rodea de sombra para que podamos vernos con toda claridad.

¿Cuánta justicia se encierra en ese terrible absurdo!

Nuestro pensamiento se nos pone delante como una luz que penetra como al través de los párpados y nos guía por el incomprendible laberinto de nuestro ser.

De día el hombre es una máquina ó mejor dicho, el diente de una de esas ruedas que forma el mecanismo de un pueblo, y que engranándose unas con otras, componen ese gran reloj que se llama humanidad, que ha fabricado ya seis mil años de tiempo.

De día el hombre es la herramienta más grosera de un taller, en el cual trabaja minuto á minuto la parte que le corresponde de esa primera materia que se llama vida.

De día el hombre no es más que la parte imperceptible de un todo, que va donde le llevan, que se dobla cuando la oprimen, que cede cuando la empujan.

De noche acude, por decirlo así, el polvo del trabajo, y en medio de la oscuridad y del silencio se busca, se encuentra y se reconoce.

Entonces ó se estima ó se desprecia.

De noche construimos esas magníficas obras conocidas en la historia de la bella arquitectura con el nombre de castillos en el aire.

De noche fabrica cada uno las doce horas del día siguiente, pintándolas á su gusto y cortándolas á su medida.

De noche es cuando se asoma á los ojos del joven que siente en su alma los primeros latidos de un amor verdadero, la hermosa mujer á quien busca y á quien no ha visto todavía, y le dice: «*Yo soy*»

De noche viene á pedirnos una caricia con sus ojos alegres, sus mejillas redondas y sus labios sonrosados el hijo que aun no hemos tenido.

De noche viene á buscarnos esa hada fastuosa que nos guarda un tesoro escondido detrás de cada día.

De noche juegan con nuestro espíritu esa multitud de ideas incomprendibles que vagan por el mundo misterioso de la inteligencia sin haber encontrado su forma todavía.

De noche, en fin, es cuando el alma se levanta sobre la tierra, como el perfume sobre las hojas.

De día se vegeta, de noche se medita. ¿Qué son las realidades del día ante los misterios de la noche?

Lo que es la estrechez de una palabra á la inmensidad de un pensamiento.

Esto sería interminable, y es preciso acabar.

El hombre se disfraza al amanecer de vecino, de ciudadano, de autoridad, de escritor, de artesano, de amigo, de amante, de vago, de catavera ó de banquero.

Por eso de día todo se convierte en bromas, riñas, engaños, algazara, tumulto, confusion, brillo y movimiento.

De noche sueña el disfraz y se queda de hombre.

Por eso de noche todo es serio, silencioso y solemne.—*J. Selgas.*

## GACETILLA.

**Las ordenanzas municipales** en su artículo 30, prohíbe mendigar por las calles y plazas, sin expresa licencia, dicho artículo es una letra muerta.

En el 52 prohíbe todo depósito de pólvora en el recinto de la población; ¿se inspecciona cual debiera?

En el 65 y 66 de carros y carruajes nadie cuida evitar sus abusos.

En los 104 y 105 hablan del peso de carnes, que varias veces hemos denunciado como de los demás artículos de peso y medidas.

En el 118 se prohíbe que la población esté hecha un gallinero en sus plazas y calles, y mas aun que el ganado de cerda vaya hasta el cuerpo de Guardia, como hace pocos dias ocurrió.

**Mendicidad.** Estamos denunciando constantemente las faltas en que incurren los funcionarios encargados de dar cumplimiento á las ordenanzas municipales y código penal. Hemos dicho y repetido cien veces, que una de las mejores instituciones que se conocian en Salamanca fué la del establecimiento de la Beneficencia municipal y que parecía habia existido grande interés en concluir con ella, y ahora que vemos invadidas las aceras de las calles que conducen á los paseos públicos y el constante clamoreo de mendigos, volvemos á recordar las quejas que con tanta insistencia hemos dirigido contra los culpables de tanta inercia y abandono, esperando de la autoridad superior de la Provincia que despliegue su celo por evitar las consecuencias de la infraccion de las leyes.

**Teatro del Liceo.** La compañía de zarzuela vuelve á principiar á funcionar para el segundo abono, el Domingo próximo. Las rifas nos repugnan siempre, y demuestran que cierta parte del público, está mas por el positivismo del dinero, que por el amor á las artes y á la literatura. Deseamos sinceramente que la empresa vea compensados los gastos ocasionados hasta el presente, en la próxima temporada que comprende la feria de esta Capital.

**Lo sentimos.** Una de las últimas tardes se ahogó un soldado de la guarnicion estando bañándose y es la tercera desgracia de este género. Conocemos que son irremediables estos acontecimientos; pero convendrá que se tomen medidas para impedir que los niños entren en el rio, sin llevar á su lado persona que les cuide.

**Clarito moza.** Oye fregona osada;—¿con qué licencia—desde el balcon sacudes—tus menudencias?—Son, por ventura,—las calles basureras—de tu basura?—Acaso te imaginas—que á tus mandiles—les dan patente limpia—los alarifes,—y que es de tono—que aós echeshriendo—tu sucio polvo?—¿Te parece, marquesa—de las cucharas,—que á mí me surte el sastre—de fraque y capa,—para que á ciegas—me atices las mi...gajas—de tus esteras?—¿Crees que tus alfombras—tienen derecho—á manchar al que pasa—limpio y apuesto?—Si eso has creído *maritornes*, te engañas,—yo te lo digo,—De hoy mas he de apostarme—junto á tu casa,—y he de tomar apuntes—de tu morada.—Con que ojo, niña

—ó te enmiendas, ó sales—en gaceta.

**Aprobado.** Los alguaciles han inspirado á Alejandro Dumas, padre, una frase admirable.

—M. Dumas, le dijeron: acaba de morir un pobre diablo, y su familia no puede costearle el entierro. ¿Querriais, como otras veces, pagar los gastos?—Es cosa de poca importancia.

—¿Cuánto?

—Veinte y cinco francos, M. Dumas.

—¿Eso no vale nada! ¡Tomadlos!....

A propósito..... ¿qué era ese infeliz?

—Alguacil.

—¿Un alguacil? Pues tomad cincuenta francos, y enterrad dos alguaciles.

**Cantares.** No esperes que una mudanza—me dé la tranquilidad,—que amo en tí más la esperanza—que en otras la realidad.

Quando pasas por mi lado—sin tenderme una mirada,—¿no te acuerdas de mi nada,—ó te acuerdas demasiado?

Perdí media vida mia,—por cierto placer fatal,—y la otra media daré—por otro placer igual.

Menor el tormento fuera—de esta duda en que me muero,—si cual sé lo que no quiero,—lo que yo quiero supiera.

La amo tanto á mí pesar,—que aun que yo vuelva á nacer,—la he de volver á querer,—aunque me vuelva á matar.

Si hago al juicio una llamada,—me responde el corazón,—que si hay juicio no hay pasion—y sino hay pasion no hay nada.

Está tu imagen que admiro—tan pegada á mi deseo,—que, si al espejo me miro,—en vez de verme, te veo.

Tu bien es mi gran contento,—tu mal mi mayor sufrir,—pues siento mas tu sentir,—que lo que yo mismo siento.

Siñ antifaz te veia,—y una vez con él te vi,—sin él no te conocia—mas con él te conocí.

Mira que ya el mundo advierte,—que al mirarnos de pasada,—tú te pones colorada;—yo pálido cual la muerte.

Aunque esté muerto de cierto—en nombre suyo llamadme,—si no respondo enterradme,—porque de cierto estoy muerto.

Para divertir su afán,—cantaba á su lado un loco:—«unos estamos por poco—y otros por poco no están.»

Dios que nos crió á los dos—podrá hacer que yo me muera,—pero hacer que no te quiera—Dios podría... porque es Dios.

Las malas, son esas penas—que sin matarnos maltratan;—las que de un golpe nos matan—¡esas si que son las buchas!

Que es corto sastre, preveo,—para el hombre la mujer,—pues siempre corta el placer—estrecho para el deseo.

Así en inútil porfia,—pasa esta vida traidora,—yo pidiéndote «que ahora»,—tu diciendo «que otro dia.»

Quando las penas ajenas,—mido por las penas mias,—¿quién me diera á mí sus penas—para hacer mis alegrías.

**A la Virgen. Súplica.**—Pura y hermosa doncella—del mundo Reina y Señora,—nacida como la aurora—que precede al bello sol;—hija del Padre querida;—Madre del *vervo* preciosa,—regalada y dulce Esposa—del espíritu de amor:—Vuelve á mi desde tu altura—tus bellos ojos, María,—que siendo tú, madre mia—refugiarme debo en tí,—y pues eres de la gracia—rico y celestial tesoro,—yo tu protección imploro,—vuelve tus ojos á mí.—Quando á Dios pides ¡Oh madre!—tanto su favor alcanza;—yo pongo énti miesperanza—después de mi buen Jesus.—Dame pues, Virgen María—tu protección poderosa,—por la sangre generosa—que se derramó en la cruz.

Editor responsable, Juan Solillo.

Imprenta de Sebastian Cerezo, calle de la Rua, 4.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remates para el día 20 del corriente por la Escribanía de Don Joaquín Frutos.

Bienes del Estado.—Clero regular.—Rústicas.—Partido de Ciudad-Rodrigo.—Fuentes de San Esteban.—Mayor Cuantía.

### Hoja de la Vega.

Una tierra á los Prados de la Vega, de cabida de 447 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al camino de Ledesma, de cabida de 31 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Prado de las Viñas, de cabida de 99 estadales de primera calidad: otra á los Rincones de la Vega, de cabida de 30 estadales de primera calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 42 estadales de primera calidad: otra á las Magurrias, de cabida de 74 estadales de primera calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 97 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad, la atraviesa un camino: otra á las Mimbres, de cabida de 449 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á las Zorreras, de cabida de 238 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad, la atraviesa un valle de la pertenencia del Común de vecinos: otra á las Magurrias, de cabida de 71 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra a la Calzada de Ledesma, de cabida de 64 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á las Calderonas, de cabida de 209 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 60 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad: otra al Teso de Bancaro, de cabida de 254 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Bancaro, de cabida de 80 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Rodillo del Espino, de cabida de 72 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 94 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Marín del Fierro, de cabida de 32 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: un cuadro al Rodillo del Espino, de cabida de 488 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: una tierra á la Cañada de la Vega, de cabida de 51 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra á los Galaperos, de cabida de 22 estadales de 4.<sup>a</sup> calidad: otra á la Cañada, de cabida de 29 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á la Cañada de la Vega, de cabida de 106 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al camino del Cubo, de cabida de 224 estadales de 4.<sup>a</sup> calidad: otra al Valle de las Fuentes ó prado del Caballo, de cabida de 41 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al camino del Cubo, de cabida de 44 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Valle del Semorial, de cabida de 175 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al Teso de Mata hijos, de cabida de 43 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á Mata-hijos, de cabida de 46 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de 104 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al espresado sitio, de cabida de 84 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad, la atraviesa un camino: otra á Valdequintana, de cabida de 97 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad, la atraviesa un camino: otra al Teso de los Luengos, de cabida de 132 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Tomillar de los Luengos, de cabida de 73 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Valle de las Calzadillas, de cabida de 44 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á la Reguera de las Calzadilla, de cabida de 69 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á las Lagunas del Sapo, de cabida de 36 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: finalmente corresponden á esta yugada los aprovechamientos siguientes: dos octavas partes, proindiviso de una tasa para pastos en prados privativos de otros particulares en terreno seco, que el catastro considera equivalentes á tres celemines y un cuartillo: otras dos octavas partes, proindiviso de una tasa en cañadas, valles entapinados, rodillos etc. considerados así mismo por el catastro en dos celemines, un cuartillo y seis estadales: otras dos octavas partes, proindiviso, en los pastos de las Hojas, cuyo disfrute se hace luego que se levantan frutos y lo mismo respecto de la hollota que produzca el monte de encina del Común de vecinos y de particulares, en todos los años, cuyo disfrute se hace por tasas entre los particulares y el vecindario: se advierte que las encinas que radican en las tierras de esta yugada, pertenecen al Común de vecinos, por lo que no se ha comprendido su valor en esta tasación. Está arrendada á Benito Sanchez, hasta el 15 de Agosto de 1868, cuyo contrato vencerá en igual día del año próximo venidero, de conformidad con lo prevenido en la Ley de 25 de Abril de 1856, en la cantidad de 100.200 escudos anuales y además las contribuciones, por cuya espresada suma se ha capitalizado en 2234,500 escudos y habiendo sido tasada en 75,100 escudos en renta y en 1871,900 escudos en venta, servirán de tipo para la subasta los 2234,500 escudos ó sean 22,345 rs. de la capitalización.

### Hermandades y Cofradías.—Menor cuantía.

Una yugada de labor procedente de la Cofradía de Animas de Fuentes de S. Esteban, que radica en término del distritomunicipal del mismo pueblo, compuesta de las fincas siguientes: Una cortina situada en el casco del pueblo, sin cerca, de cabida de 38 estadales de 4.<sup>a</sup> calidad.

### Hoja de los Diegos.

Una tierra al camino de la Cuadra, de cabida de 22 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, y con iguales linderos que la anterior, de cabida de 43 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al mencionado sitio, de cabida de 24 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al O. del citado camino de la cuadra, de cabida de 50 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al camino de Linde Lengua, ó los Lugunajos, de cabida de 302 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 48 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra á las Rozas Chicas, de cabida de 212 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 231 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Barrial, de cabida de 42 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al O. del camino de Martín del Rio, de cabida de 68 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 69 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á los Diegos Grandes, de cabida de 90 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al O. de dicho Valle, de cabida de 384 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 236 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: un cuadro al Pedragal, de cabida de 37 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad.

### Hoja de la Nieta.

Una tierra á las Cabuceras, de cabida de 55 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al camino Viejo, de cabida de 30 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al Pedragal, de cabida de 64 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al camino que de Ciudad Rodrigo conduce á Salamanca, de cabida de 97 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Hoyo de la Senara, de cabida de 48 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Rodillo del Labajo, de cabida de 105 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á las Matas, de cabida de 147 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 118 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á la Laguna de las Matas, de cabida de 212 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Rodillo de Valdeabarez, de cabida de 233 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra a la Calzada de Salamanca á Ciudad Rodrigo, de cabida de 309 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á la Nieta, de cabida de 45 estadales de 4.<sup>a</sup> calidad: otra á la Fuente de la Vieja, de cabida 237 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 150 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra al Teso de la Nieta, de cabida de 150 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra á las Barceras, de cabida de 132 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad.

### Hoja de los Diegos.

Otra tierra á los Carriles, de cabida de 56 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: un cuadro al valle de la Charca de cabida de 97 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: una tierra al mismo sitio, junto á la Charca, de cabida de 181 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: un cuadro á las Bruneras de las Medianas, de cabida de 18 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á las Medianas, de cabida de 4465 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad, la atraviesa el valle de las Medianas, propio del Común de vecinos: otra á Valdeporros ó las Centenillas, de cabida de 43 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á Valde Domingo Romero, de cabida de 564 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 75 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad.

### Hoja de la Nieta.

Otra tierra al Brial, de cabida de 38 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 430 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad: otra al Rodillo del Candenal, de cabida de 45 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Regato del Parral, de cabida de 47 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Hoyo del Candenal, de cabida de 84 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Arroyo y adel Parral, de cabida de 63 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida

de 43 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra al Milladero, de cabida de 38 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad.

### Hoja de la Vega.

Otra al Prado de las Viñas, de cabida de 61 estadales de 1.<sup>a</sup> calidad: otra á las Magurrias, de cabida de 487 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á las Calderonas, de cabida de 634 estadales de 3.<sup>a</sup> calidad: otra al mismo sitio, de cabida 163 estadales de 2.<sup>a</sup> calidad: otra á la Reguera de la Calderona, de cabida de 74 estadales de segunda calidad: otra al Marín del Fierro, de cabida de 64 estadales de segunda calidad: otra á los Cuadros del Pedazo, de cabida de 25 estadales de segunda calidad: otra al mismo sitio, de cabida de 27 estadales de segunda calidad: otra á la Cañada de la Vega, de cabida de 98 estadales de primera calidad: otra al Prado del Caballo, de cabida de 86 estadales de primera calidad: otra al camino del Cubo, de cabida de 59 estadales de primera calidad: otra al Teso de los Luengos, de cabida de 25 estadales de primera calidad: otra al Tomillar, de cabida de 68 estadales de segunda calidad: otra á la Reguera de las Calzadillas, de cabida de 126 estadales de segunda calidad: otra al Prado de los Caballos, de cabida de 32 estadales de segunda calidad: otra á la Boca de la Vega, de cabida de 144 estadales de segunda calidad: y finalmente sobre un celemin de tierra, en un prado proindiviso al sitio de la Boca de la Vega, de cuya mayor parte son dueños D. Juan Marcos, y otros. Se advierte que las encinas que radican en las tierras de esta yugada son pertenecientes al Común de vecinos y por lo tanto no se ha comprendido su valor en esta tasación. Está arrendada á Benito Sanchez hasta el 15 de Agosto de 1868, cuyo contrato vencerá en igual día del año próximo venidero, de conformidad con lo prevenido en la Ley de 25 de Abril de 1856, en la cantidad de 55 escudos anuales y además las contribuciones, por cuya espresada suma se han capitalizado en 1237,500 escudos: ha sido tasada en 33,400 escudos en renta y en 1336 escudos ó sean 13,360 rs. en venta que servirán de tipo para la subasta.

## VIAGE DE SALAMANCA A MEDINA DEL CAMPO.

Los medios de comunicacion se van haciendo cada dia mas rápidos, cómodos y económicos. Hoy tenemos la satisfaccion de anunciar al público que todas las personas que quieran ir de esta ciudad á Medina del Campo, pueden aprovecharse de las grandes ventajas que ofrece el nuevo servicio de coches que acaba de establecer entre ambas poblaciones en combinación con el ferro-carril de Zamora, la Empresa de los Sres. Elias de la Fuente y Compañía. Los billetes que se venden en Medina, estacion del ferro-carril, son directos para Salamanca, y tan sumamente económicos, como puede verse por la siguiente tarifa de precios:

	Reales.
1. <sup>a</sup> clase en ferro-carril y berlina de diligencia.	55
2. <sup>a</sup> id. id. en interior ó cupé.	40

Ademas de estas ventajas tan importantes, los Sres. viajeros encontrarán otras que justifican la idea que emitimos al principio.

En la estacion de Medina del Campo, ademas de la fonda, hay dispuesto un saloncito de descanso para los señores viajeros, y en el de Zamora no solo hay tambien una excelente fonda y café provisto de toda clase de comidas y bebidas, sino que la Compañía del ferro-carril ha dispuesto un elegante tocador y salon de descanso provisto de todo lo necesario para el objeto, de diferentes periódicos y recado de escribir, con un ordenanza á su disposicion para lo que gusten mandarle, siendo gratuitos todos estos servicios.

Creemos cumplir con un deber comunicando al público estas noticias que son tan útiles para los que viajen por placer ó por necesidad.

### ARRENDAMIENTO DE LA ACEÑA DEL MULADAR.

La persona que quiera tomar en arriendo dicha Aceña, puede pasar á tratar con su dueño D. Vicente Rodríguez Santa Maria, que vive en esta ciudad, Plaza mayor, núm. 2. El arriendo dará principio el 1.<sup>o</sup> del próximo Noviembre.

6=1

En la farmacia del Dr. Tellez, en la villa del Puente-Congosto, y en la del Dr. Comendador, en la ciudad de Bejar, se vende el catálogo de plantas que se crían ó se cultivan en los distritos de dicha ciudad de Bejar, Candelario, Becedas y Puente-Congosto, como base de la *Flora bejarana*, etc., que se está publicando.—Precio 8 rs. cada ejemplar.

Tambien se siguen recibiendo suscripciones hasta 200 á referida *Flora*, obra utilísima á so Sres. farmacéuticos, médicos, cirujanos, agricultores, agrónomos, agrimensores, artistas é industriales, que consta de dos tomos muy voluminosos en 4.<sup>o</sup> prolongado, buenos caracteres, excelente papel y elegantes cubiertas: como apéndice y como regalo una colección de láminas litografiadas al crómo de los principales tipos que constituyen cada familia por el método natural de Antonio Lorenzo de Jussieu y de Caudoll.—Se publica por entregas de 8 páginas cada una con cubiertas de color, y dos cada mes.—Precio 4 reales y fuera 5 rs. franco de porte; la mitad adelantado, y así sucesivamente hasta la conclusion de la obra.

El espresado catálogo se vende asimismo y se admiten suscripciones á la *Flora* en la imprenta de este periódico.

## LA SALUD.

MANUAL DE HOMEOPATIA PARA USO DE LAS FAMILIAS.

SEGUNDA EDICION, CONSIDERABLEMENTE AUMENTADA Y CORREGIDA.

Este tomo, elegantemente impreso, de mas de 250 páginas, se vende á 4 reales en Madrid, y á 5 en Provincias, franco de porte. Los pedidos se harán á la Farmacia Homeopática de D. Cesáreo Martín Somolinos, calle de las Infantas, número 26, Madrid; y en esta ciudad en la imprenta de este periódico.